

懲教署 康文署 教育局 海事處

懲教臻至善 遏罪零容忍

嚴查違紀9年無越獄 續撥資源增強應變

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)懲教署署長邱子昭在該署最新年報上指出,近來其他地區發生多宗大規模監獄暴動或逃獄事件,香港幸有一支非常專業的懲教團隊,過去9年,並無任何成功逃獄或越柙個案,正好反映出部門所採取的「防範未然」策略奏效。



懲教署發表年報,讚揚團隊專業,9年來並無成功越獄個案。上圖和左圖為該署早前在懲教所進行演習的情況。資料圖片

懲教署日前出版2016年年報,回顧該署去年的職管及更生工作,履行保障公眾安全及防止罪案的使命。年報以「跨越挑戰 臻於至善」為主題,闡述該署非常注重在囚者的嚴格紀律和秩序,採取防範未然及零容忍的策略,確保為社會提供一個安全穩妥的羈押環境,並協助在囚者更生。

邱子昭在年報上表示,深信懲教署的同事們有承擔、有能力,跨越挑戰,繼續為社會共融安穩作貢獻。

增情報搜集防範未然

邱子昭指出,近來其他地區發生多宗大規模監獄暴動或逃獄事件,「在香港,我們有一支非常專業的懲教團隊,防止非法違紀行為和暴力的事件發生。」他表示,懲教署採取「防範未然」及零容忍的策略,透過加強情報搜集以及在萌芽階段遏止任何非法違紀活動,同時亦加強恒常的搜查,以減少在囚者擁有違禁品,包括自製武器、毒品、賭具以及釀製私酒。

過去9年,香港並無任何成功逃獄或越柙個案。邱子昭表示,去年雖然有兩宗企圖越獄或越柙的個案,但即時被懲教人員制止。暴力個案方面,去年共有527宗,主要涉及在囚者打鬥或襲擊他人(包

括懲教人員),按年微升1%。全年有18宗涉及懲教人員於執勤時遇襲,較2015年增加3宗,但受傷的懲教人員則由29人減少至21人。邱子昭指出,絕大部分暴力個案傷者的傷勢都是輕微,主要為肢體造成,正好反映出部門所採取的「防範未然」策略奏效。

設「區域應變隊」加強執法

鑑於保安風險連續多年有所增加,邱子昭指懲教署已如期於去年9月透過調撥內部資源,成立了3小隊受過專業訓練的「區域應變隊」,分別駐守「香港區」、「九龍區」及「大嶼山區」。

除加強執行院所的高保安風險在囚者的押解工作及迅速支援在院所發生的緊急事故,應變隊亦會在區內設施外圍執行巡邏工作,及協助執行其他職務,例如加強前線人員戰術訓練及協助進行聯合行動打擊非法活動等,效果理想。

邱子昭在年報的序言中又指出,過去一年,懲教署雖面對不同挑戰,工作愈加沉重,但全體同事秉承專業精神、堅守崗位,為社會安穩共融、持續發展作出貢獻。

他表示,雖然去年的整體罪案率持續下降,但懲教院所平均每日在囚人口為8,546人,按年升

1.6%,平均收容率則為77%。他續說,懲教署於2016年新收納的服刑或選押的總人次高達20,049次,按年微升2.9%,當中新收納了149名已服刑的高保安風險在囚者。整體高保安風險在囚人口亦上升至530人,按年升5.2%。

去年12月31日,懲教署管理逾1萬人,包括8,611名在囚者及1,806名已獲釋而接受法定監管的重更生人士,8,611名在囚者當中,本地在囚者佔69%,來自內地、台灣及澳門佔11%,來自其他國家則佔20%。

他續說,懲教署的醫療押解及相關數字持續高企,對保安風險和人手資源也帶來沉重壓力。2013年至2015年期間,懲教署每年需安排職員執行醫療押解的工作日數平均維持約39,000日,去年則增至40,898日,新成立的區域應變隊有助減輕涉及高保安風險在囚者的醫療押解工作。

2016年年報上載供閱

年報推出電子書及印刷版,並已上載部門網頁,供市民瀏覽。市民可在懲教署網頁www.csd.gov.hk/annualreview/2016/desktop/index.html 瀏覽新的年報,並透過電子書的影片連結或印刷版的二維碼,觀賞章節短片。



懲教署已推出2016年年報電子書及印刷版,歡迎市民查閱。

向市民介紹懲教工作的發展及對社會共融的貢獻,新落實的活動包括訓練院開放日、聯同策略社區夥伴製作非物質文化遺產花燈等。該署亦會在7月與本地一所大學合辦會議,邀請本地及內地/海外相關機構探討懲教在社會持續發展的角色,同時正籌備一項社企計劃以突顯在民、商、官合作下,為弱勢社群創造機會,加強社會正能量。

吳克儉勉英留學港生貢獻祖國



吳克儉(右三)訪問倫敦期間,與四名香港卓越獎學金計劃得獎學生會面。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)教育局局長吳克儉日前訪問英國,與一批來自香港的大學生會面,包括4名香港卓越獎學金計劃得獎學生。他欣悉這些學生已適應新的學習及生活環境,並與英國及來自世界各地的教師和同學建立網絡。他鼓勵同學畢業後回港發展,憑著一流教育水平、環球視野和國際網絡,為香港和國家作出貢獻。

吳克儉與該批學生的交流,有助教育局制定計劃未來路向。吳克儉出席由英國文化協會舉辦的全球國際教育論壇「Going Global 2017」全體大會,並與東南亞國家聯盟副秘書長 Vongthep Arthakaivalvattee 及英國貿易投資總署區域教育總監 Geoff Gladding 舉行雙邊會談。

他並探訪倫敦大學學院教育研究院,到倫敦政治經濟學院參與圓桌會議,就高等教育進行交流。

吳克儉指出,該論壇是香港卓越獎學金計劃於2014年創立,讓傑出本地學生有機會到香港境外世界知名大學進修。得獎者毋須通過入息資產審查,獲發獎學金支付學費,以每名學生每年港幣25萬元為上限,兩者以數額較小者為準。

有經濟需要的學生,可額外申請經入息資產審查發放的助學金,以每名學生每年港幣20萬元為上限。

海處研加管小型開敞遊樂船



王世發致辭時,提醒市民在進行水上活動前做好充足準備。研討會有近130人出席。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)為提升公眾對水上活動的安全知識,海事處、香港警務處和康文署日前在香港太空館舉辦「2017年水上活動安全研討會」。海事處處長王世發在會上致辭時,提醒市民在進行水上活動前做好充足準備,以確保安全。

海事處提醒船長或船隻操作人在出海進行水上活動前,應做好準備,包括計劃航程和考慮船隻結構是否適合活動水域和活動性質,船上要有足夠富經驗的船員,指導船上遊樂人士按照安全指引進行水上活動。

船長或船隻操作人亦應熟悉船上的安全和應急措施,在出航前檢查船隻結構和安全設備,清楚設備的位置和使用方法,並為整個航程搜集足夠天氣預報資料,留意天氣狀況或有關警告信號。

船隻在駕駛遊樂船隻出海時,不可進入淺水區或危險水域,並要在航速限制區或有人進行水上活動的水域慢駛。駕駛人士在遊玩時,如看見附近水域有其他人正進行水上活動,應採取相應的安全措施,以免造成危險。

康文署的救生員亦會留意各個泳灘及附近水域的船艇活動;如有需要,會通知海事處和水警到場執法。

處方期望業界和市民合作,齊心推動水上活動安全,共享水上活動的樂趣。

更生見成效 廿載成果豐

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)2017年是香港特別行政區成立20周年,也是監獄署易名為懲教署35周年的里程碑。懲教署署長邱子昭指出,這標誌該署由「羈管」演變成「懲教並重」的使命。他表示,懲教署於首15年為社會肩負了一項重要的額外工作,便是管理數以萬計的越南船民。隨着1998年年初新成立更生事務科,及至同年5月底,懲教署負責管理的最後一所萬宜羈留中心關閉後,才能全力推行更生政策,並於過往20年在社會各界支持下,取得現時成果。

邱子昭指出,該署過去一直推行不同措施,以改善和更新部分已老化的設施,例如大欖文懲教所局部重建工程已如期於去年底完成,增加了128個收納名額,並於今年1月投入運作,紓緩高保安風險女在囚者擠迫的問題,而支援設施亦得以改善。懲教署亦進行多項改善設施的項目,例如在相關院所安裝電鎖保安系統、提升閉路電視系統至全

新數碼系統等,以加強保安及提高效率。

在囚者DSE考獲5*佳績

此外,懲教署亦鼓勵成年人進修,並安排青少年在囚者按進度及潛質接受教育。在職業訓練的考試中,去年整體合格率有98.9%,他們於獲釋後完成6個月就業跟進期的就業率分別為82.3%及90.2%。教育方面,去年投考公開試的整體合格率有63.8%,當中一名在囚者考獲香港中學文憑考試經濟科5*的佳績。邱子昭指出,以獲釋年份計,香港的再犯率已由2005年的35.6%下降至2014年的25.9%,令人鼓舞。

社區教育方面,懲教署通過推行「更生先鋒計劃」,包括「思囚之路」等,聚焦向學生和青少年宣揚奉公守法、遠離毒品及支持再生的重要價值觀,去年有36,000人次青少年參加各項活動。

邱子昭表示,懲教署今年會舉辦一連串活動,

元朗體育館下周二投入服務



元朗體育館將於下周二起投入服務。



體育館的乒乓球室設有四張球檯。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)康文署設於元朗馬田路52號元朗文化康樂大樓的元朗體育館,將於下周二起投入服務,是該署在區內第七個室內體育館,為居民提供多樣化康體設施。新體育館位於元朗文化康樂大樓3樓及4樓,面積約7,600平方米,四樓為一個多用途主場,可用作2個籃球場或2個排球場或8個羽毛球場;3樓則提供兩間多用途活動室、一間健身室、一間設

有4張球桌的乒乓球室及一間兒童遊戲室。體育館開放時間為每日早上7時至晚上11時,而每月第二個和第四個星期二上午7時至下午1時暫停開放,以進行定期保養。

體育館附近有多項文康設施,包括元朗劇院、元朗公園、元朗大球場、公眾游泳池等。市民可選擇乘港鐵西鐵線、輕鐵、多條巴士或小巴路線前往。

本月28日起可預訂設施

市民可於本月28日起按照康文署轄下康體設施租訂程序,透過「康體通」電腦預訂系統、訂場處櫃檯、自助服務站或電話預訂服務中心,預訂元朗體育館設施。

如有查詢,可致電:2891-9207與場地職員聯絡。